



ohio168: 請介紹一下你個人背景和組織的起源?

魯永振:我出生在湖南,真正的老家是湖北,在四川長大。十幾歲的時候在台灣接受教育以後,于1961年到美國加州大學伯克利分校唸書,開始念土木工程後轉到數學係,從數學系畢業,畢業以後就到 Ohio 教書,所以從 1967 年到 2002 年這 35 年我從事教育工作。1969 年我參加了學生運動,當時的學生運動是保釣,保釣主要是反蔣,推崇共產主義,覺得共產主義是一個理想。結果越看越認識越反共。1972 年尼克松訪問中國之後,同年年底周恩來和國務院邀請我們成立了一個保釣第三團。作為團長,我去了中國,去的主要目的就是他們想要瞭解對台廣播的影響以及操作的情形,希望我們給一些建議。這次訪問中,1 月 6 號在人民大會堂,周恩來接見了我們,那一次談了將近三個多鐘頭,後來安排外交部長喬冠華請我們吃了一頓飯,這就是開始了跟中國的聯繫。

我在 81 年的時候起了頭在俄亥俄州立大學和武漢大學建立了姐妹大學關係,我一直就是想為中國做點事情,1985 年,科學院請我回去講課,聽我的要求,當時安排了我與教育部長見面,為了這次見面我花了很多心思和功夫,把美國俄亥俄的高等教育和中國整個國家的高等教育做了一個比較。這個比較(材料共 30 頁),其中很重要的一點,簡單來講就是俄亥俄大學一年畢業的學生人數跟中國全國大學畢業的學生人數相比,中國當時只不過比俄亥俄州多一倍,這是為什麼呢?歸根結底就是中國的教育體制必須要改革,當時進大學的非要住校,你不住校就不能上大學,而中國學校的整體硬件設施,教師數量遠遠超過當時所收學生的數量,只要能夠允許走讀生,這個問題就完全能解決。我給了蔣南翔這個結論,但蔣南翔完全是一個政治家,根本就不懂教育,說白了他一點都不懂教育,所以我給他的材料,他一收,就沒了下文,根本不重視,這令我非常失望,也是越去越失望。1989 年天安門事件之後我就不再回去。直到李鵬下台之後我才再回去旅遊,這就是我前面的一段經歷。

另外,我從 1981 年開始從中國招收一些研究生到我們數學繫念書。1981 年當時招了 4 個學生,這是文革後的第一批大學生。從那個時候開始,我一直管我們系里的研究院,招收全世界各地研究生,一直到 2002 年退休,期間一共 22 年,我招了不下 350 個中國學生,那段时间台灣學生越來越少,中國大陸學生越來越多,最高的一次收了 30 幾個人。因為我招了這麼多中國學生當然對中國有些影響,很寒心的是,一直到 2005 年,我招的這 300 多名學生沒有一個回中國的,後來有沒有回去我就知道了。

後面講講我怎么牽扯到社區服務,因為前面講的這些,使我對中國的一系列政策非常失望!失望的主要原因是中國沒有一個制度。所謂的領導人都是為了滿足個人的私欲,而沒有一個真正為人民服務的領導人!在這種環境之下,在這些領導人之下,我認為中國是沒有什麼希望

的!從 1983 年開始,我們在哥倫布市成立了一個華人俄州聯合會(CAACO),當時只是為了一些社交活動,比如新年,中秋節。那時候也辦了中文學校,中文學校始於 1981 年,我是 1983 年加入。我同時牽扯到東岸的一個組織 ECCFC,我是 81 年進去,到 87 年我做主席,辦了第 25 周年慶祝活動。在 ECCFC 我認識了很多朋友,其中有一個人叫吳先彪,1989 年任 Delaware 州副州長。他想要競選參議員,讓我幫助籌款,我就幫他在哥倫布籌了兩次款,收了 5000 塊錢。因為籌款活動很成功,所以大家就在背後議論我說,這是個做事的人。從那個時候起,我就想著怎麼樣把中國這個事情忘掉,付諸于在這邊為華人做一些事情,這就開始了我所謂的「第二春」。1993 年 10 月幾個醫生朋友到我家來討論成立一個免費診所,因為我認識很多人,所以就寫了很多份信出去聯繫。1993 年 12 月 17 日,我們在一家餐館召開了啓動會,其中 38 個人中有 20 個醫生。史無前例的 20 個醫生聚集在一個屋檐下,這個是可以慶祝的!但是會上,大家不斷地潑我冷水,甚至冰水!“你這個是不可能的,做夢也不要想,弄個診所,這個是天大的難事,這個是不可能的,你放棄吧!”不過到最後開完會的時候,大家還是願意成立一個臨時委員會,任命我做委員會主席。委員會主要目的是瞭解怎樣才能成立一個診所,比如成立一個診所要什麼條件,有什麼障礙,要做些什麼工作等。1994 年 1 月,我有幸訪問了一個非營利組織 Life-Care Alliance,今天你看到的這個午餐會就是他們從頭一直支持我到現在。在參觀中,我對 Life-Care Alliance 佩服得五體投地,他們的廚房當時一天生產 4000 份套餐,都由義工送到每家每戶。參觀之後我們坐下來交流,我就講我的想法跟他們有點不一樣,我不懂想給老人供給營養的午餐而且要讓他們能聚在一起有聊天的機會。他們說這個主意很好,要我提交個建議書,回家以後我就急忙忙寫了一份建議書,他們當即就同意了。我在 1994 年 2 月 5 日辦了第一次老人午餐會活動。當時有很多困難,因為這些老年人住的地方很分散,我就找了很多有車的朋友幫忙接送。當時一個禮拜辦一次,辦得很辛苦。這期間 Life-Care Alliance 也看到我辦得很成功但是很辛苦,所以後來幫我雇了一個交通公司幫忙接送,當然我們還是要告訴交通公司哪一天哪些人來,打電話告訴他們,並把地圖畫好,所以 Life-Care Alliance 又幫我雇了兩個半工。這樣,午餐會就獲得了蓬勃的發展。

因為老人午餐會的成功,我在 1994 年的 6 月成立了第一個正式組織亞裔社區服務協會,任主席。在 1994 年 7 月 25 日第二次會議上,我就建議協會舉辦亞洲節,所以,我認為亞洲節生日是 1994 年 7 月 25 日。其實,我一點都不懂,也完全不能運作亞洲節,好在我有個助手,他告訴我怎麼辦,並願意做執行董事,所以我才敢提出來辦亞洲節,他叫 John 司徒。當時是 7 月 25

日,不巧的是,到 9 月 25 日,他告訴我他在舊金山找到工作,要搬走了,所以又把所有東西歸還給我,我才接下來繼續辦亞洲節。第一次亞洲節在 1995 年。我辦亞洲節有兩個理念,第一,向社會展示亞洲文化和遺產,所以不向公眾收一分錢。第二,反饋社會。我們有義診,免費給大家做身體檢查。關於這兩個理念,有家銀行很高興,捐了我們 2 萬塊錢!同時 OSU medical center 也給了我 5000 塊錢。那一年我總共籌了 53000 多塊錢,用了差不多 51000 多塊。約 12000 人參加了第一次亞洲節,大家說不錯了,事實上,我覺得還可以辦得更好一點。第一次亞洲節後我們很多義工聚在一起開會,討論要不要繼續辦下去?最後以一票之差決定繼續辦下去,那麼我們就每年辦了。1995 年 12 月我們舉辦了一個招待會,謝謝所有贊助單位。那次招待會上,有一名黑人婦女,是 OSU medical center 社區關係總監,叫 Wanda Dealer,把她叫到一邊,說我聽了你的演講,知道你有一個成立亞裔診所的夢想。她說這個夢想現在有可能實現,因為當時有一個東南亞的衛生護理站管理得不好,衛生條件不準,準備關掉,那筆錢可以給你來管理,辦亞裔診所。所以我從 1995 年的 12 月開始 18 個月沒有停,把一切瞭解清楚之後,于 1997 年 6 月 2 號成立了亞裔免費診所,名字叫亞洲健康初步計劃 (Asian Health Initiative)。因為不敢講能辦多久,所以我只講是個初步計劃,那麼一直叫初步計劃,現在已經 16 年了。這個診所,我覺得是個很有意義的事情,它不但救了一些人的命,而且我們在亞洲節給人家做檢



永志不忘 倡教育

振貧濟需 送愛心

亞裔傳奇人物魯永振博士訪談



伊利華報

查,檢查完後,病人如有問題到哪裡治療呢?有了這個診所後就可以到診所治病,這是一套完整的流程。夢想也就實現了,這就是我要講的第二個故事。

最後一部分,從 1999 年開始,我心里就有一個理念。既然我在俄州中部成功了,我應該把它推廣到俄亥俄全州。我打算籌辦一個州一級的會議。當時的想法是兩天的會議,上午,請州里的一些部門,介紹一下部門的工作職責,能為亞裔做些什麼,亞裔又可以為他們做些什麼,起一個溝通的作用,下午,第一天下午請州里的領導人物和大家分享一下他們這多年做了些什麼事情,第二天下午大家談談今後工作的打算,互相切磋一下。在這個理念之下,我在 2001 年拿到一筆經費,2002 年舉辦了第一次會議,但是經費只有一天。當時我以為 100 個人了不起了,結果不得了來了 250 多人,光是州里的領導人物就有 67 人。那一天大家從 3 點半聚集到一起就談,不但談過去也談將來,我當時建議成立 4 個委員會,第一個是健康和心理健康,第二個是社會關係和移民,第三個是藝術,文化和教育,第四個是經濟發展。這四個委員會成立後也找到了各自的主席。可惜的是,因為忙,大家各有各的工作,一年之後這些人沒有做出任何結果出來,迫不得已 2004 年我又申請了一筆經費,于 2005 年在克里夫蘭舉辦了第二屆會議。這次的經費來自健康部門,所以就叫第二屆亞裔健康會議。這次會議是我們組織整體發展的一個里程碑!我們的主要興趣在健康方面,經費又來自健康部門,因此我們決定不辦泛泛的一般聯盟

而專注于健康聯盟。在這種情況下,我們成立了俄亥俄州美國亞裔健康聯盟(Ohio Asian American Health coalition),這個組織主要有四項任務,第一個乙型肝炎,第二個家庭暴力引起的精神疾病,第三個血糖以及過度肥胖,第四個就是禁煙,這也是我們的四個項目。我們做的最多,花的精力最大的是乙型肝炎。從 2006 年開始一直到現在,從未間斷過。最近還拿到了一個聯邦政府的補助金。我們這些項目不光是為了亞裔而且也為其他族裔服務。

回過頭,2005 年競選州長的人叫做 Strickland,我幫他競選籌款。在一次籌款中,我向大家介紹了 Strickland,並且問他假如當選了,能為亞裔做些什麼事情?他當時回答說像你們這樣領導人物,我會跟你們磋商,討論能為亞裔做些什麼事情。結果他當選了。當選之後我請他光顧亞洲節,又問他同樣的問題,他表示願意成立亞裔委員會。當時是五月,但是到了十月,他回來了,表示因為經費和種種條件的限制,他只能夠成立亞裔顧問委員會,我想沒有經費也沒有關係,能進到政府參政議政也是件好事情,所以我花了很多精力整理好提案。2008 年初期這份材料通過了俄亥俄參議院和眾議院,但是 2008 年州長的兩個法律顧問把整個提案阻止了,不讓把這份提案遞交到州長。我很失望,但是毫無辦法。我諮詢了很多人,他們告訴我這兩個人權利大得不得了,你一點辦法也沒有,一直到 2009 年 10 月這兩個人被解雇了,我才又有機可循。2010 年 3 月我們正式成立了俄亥俄 AAPI (亞裔及太平洋島民) 諮詢委員會。這是我成立的

最後一個組織,但是成立後辛酸淚還沒有停過!我們在 2010 年成立這個組織之後,出了一本非常詳盡的關於我們亞裔的小冊子(共 63 頁),把亞裔的來龍去脈統統包含在這本書里面。2010 年我們舉辦了第一次立法日,當時白宮來了一位菲律賓裔的領導人物,我們見面之後,他很高興我們的東西,所以我寫好報告之後寄給他,他看了之後,讚不絕口,然後就轉給總統看,歐巴馬看了之後呢,馬上對我們另眼相看,邀請我到白宮開會,參與他們的各種討論。我當時就給在場的幾百人大聲疾呼,希望他們不要只是着重東西兩岸,請不要忘記俄亥俄所做的有關亞裔的各種工作。在這種情況下,我們的工作才得到了重視,後來我才有機會去過很多次華盛頓,參加白宮宴會,參與各種政策的制定。這是 2010 年的事情。

2011 年很不幸 Strickland 沒有當選,共和黨的 Kasich 當選,亞裔顧問委員會又斷掉了,我又沒有路了。我也是運氣好,碰到了幾個人都願意幫助我,四月份的時候,新州長髮了一份咨文,這份咨文同意我們繼續舉辦這個顧問委員會。但是之後,又沒了下文,一直到 2011 年 10 月 22 號的第一屆亞裔領導人峰會。我就又給他們施加壓力,說這是你們的絕好機會宣佈正式成立亞裔顧問委員會。結果他們同意了,發表了新聞公告,任命我做主席。這個主席不是選的,是州長任命的。這樣我們就可以繼續辦下去。可以說,在 Kasich 之下我們至少可以活 4 年。你可以想像做一件事有多麼的困難。不過話說回來,不管是州、郡、還是市里,對於我所做的

這些事情都非常地肯定。最近我也得了很多獎項,就是因為所做的這些事情得到了大家的認可。今年 2 月份我是第一個拿到了馬丁路德?金人道主義獎的亞裔。這麼一個非常慎重的一個大獎。同時在幾個星期之前,12 月 1 號我得到了亞裔傳奇人物獎,這也是難能可貴的。

ohio168: 能簡單概括一下這個組織都有一些什麼樣的活動?

魯永振: 我們的活動主要是每天辦午餐會,最開始我們有帶老人出去玩的活動,結果後來出過一些事情,幾次人都掉隊了,我太太責怪我辦這件事太危險,所以旅遊出行的活動取消了。我們有很多給大家檢查身體,舉辦健康講座的活動。另外,我們和藥學系的學生有合作,他們每年來我們這里 10 次跟大家交流,問你們吃些什麼藥,然後告訴你這些藥有什麼副作用,應該怎麼吃,提供一些建議。同時我也舉辦了一些社交活動,但是似乎老人們興趣不大,他們興趣就是聊天,有些節目反而就誤了他們的時間。

ohio168: 談一下義診的情況?

魯永振: 義診是每個禮拜一下午 5:30,我們每次看 10-12 個病人。義診不僅有正常的專家門診,而且我們還做子宮頸和乙型肝炎的診斷。我們一年有四次乙型肝炎,三次子宮頸抹片檢查(pap smear)。我從 1995 年就開始舉辦婦女的乳房檢查,現在每年我們辦 6-7 次這樣的免費檢查。

ohio168: 風風雨雨這麼多年,一路走來,很不容易,感觸最深的是什麼?

魯永振: 看到這些老年人的笑臉和他們高興的程度,就像上個禮拜六那 160 多個

人高興的樣子。這些事情做下來自然有一種回報的感覺,我想這是最值得欣慰的。

ohio168: 對今後的活動有什麼展望?

魯永振: 看你講哪一方面了,老人午餐會明年進到第 20 年,當然我們希望能籌點錢給大家慶祝一下,我們的診所到明年 6 月就滿 16 年。我個人最主要的展望就是找個合適的接班人。我再過幾個禮拜就 74 歲,也是一個不小的年齡了,能夠找到接班人是我們個人最大的願望。

ohio168: 作為活動的組織者,想對活動的贊助商和支持者說點什麼?

魯永振: 謝謝他們!關於亞洲節,我講得很簡單,主要是籌款,每年亞洲節的花費大約是 30 萬,籌這筆款不是一個簡單的工作,每天我花在這上面的時間最多,幾乎每年的 1、2、3 月都是我的全職。

ohio168: 亞洲節大概什麼時候?

魯永振: 每年都是 5 月份烈士紀念日,2013 年就是 5 月 25 和 26 日。27 是我們的龍舟節。每年就是這三天。

ohio168: 活動參與者中不僅是來自中港台的華人,還有越南華僑,以及白人。您是怎么做宣傳推廣工作的?

魯永振: 不做,我不敢做,有口碑就傳出去了,現在已經常常爆滿。

ohio168: 最後一個問題,新年期間想對老人說些什麼?

魯永振: 很簡單,希望他們身體健康。沒有什麼比身體健康更重要,同時希望子女能對他們好一點。我看到好多子女對老年人實在是不夠盡孝道!我希望老年人開心一點,子女也能为老年人多想一點。

(ohio168 供稿)

在哥倫布華人圈里,沒有人不知道一位弘揚中國文化、為華人辦好事辦實事的美籍華人魯永振教授的。

魯永振教授在俄州創辦了二項公益事業,一是亞洲節。亞洲節創于 1995 年,每年在五月舉辦,2007 年參加人數已經達到 15 萬。他還創辦了另外一項一周五天老人午餐會。他心地善良,樂於助人,在一月份俄州武漢大學慶祝新年的那天,也正好是他的生日,在大家唱完祝他生日快樂後,他感言道:「每一個在海外的華人都肩負着重任,我們每一個人都愛中國,中國現在建設得很快,但人文和德育還需要在座的每一位努力,大家要回家去宣傳和做榜樣。」

魯教授原籍湖北,1961 年從台灣到美國留學,榮獲數學博士學位,此後長期在俄州州立大學數學系任教,獲聘終身,30 年前,他曾經到中國受周恩來的接見,他也是湖北與美國建立友好城市的前線人之一,他的詳細人物故事,請您看下期伊利華報。 文:浦瑛



2009 年 2 月伊利華報第 126 期曾經報道魯教授的鳴謝

弘揚中國文化、為華人辦實事的魯教授